

Палки коммунизма



Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 100 (9848)

Суббота, 23 июня 1984 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

Партийный комитет и соревнование

Среди многочисленных забот партийного комитета одна из важнейших задач — развитие активности трудящихся в осуществлении задач, поставленных XXVI съездом партии и последующими Пленумами ЦК КПСС. Первостепенную роль играет при этом социалистическое соревнование, в котором В. И. Ленин видел лучшее средство проведения коренных преобразований во всех сферах общественной жизни. В тех трудовых коллективах Балакова, где партийные комитеты постоянно держат в поле зрения вопросы руководства трудовым составом, повышения его результативности, как правило, найдены значительные успехи в хозяйственном и культурном строительстве.

Что значит активно влиять на ход соревнования? В партийном комитете производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина справедливо считают, что это прежде всего замечать и энергично поддерживать полезные начинания его участников, воспитывать у них стремление сделать сегодня больше, чем вчера, взятые обязательства не только выполнять, но и перевыполнить.

В объединении с большой эффективностью прошла общественная защита индивидуальных социалистических обязательств, разработанных при активном участии специалистов, руководителей политшкол системы экономического образования. На заседании партийного комитета была одобрена патристическая инициатива коммунистов — передовиков и новаторов производства, — решивших не только успешно выполнить, но и перевыполнить пятилетнее задание. Было рекомендовано цеховым партийным организациям широко развернуть разъяснительную работу в трудовых коллективах о ценности начинания, важности вклада каждого в общее дело. Результаты не заставили себя ждать. Около трехсот работников объединения уже выполнили годовое задание и работают в счет 1985 года. Коллектив неизменно выходит победителем в социалистическом соревновании, о чем свидетельствует переходящее Красное знамя обкома КПСС, облсплдома, облсовпрофа и обкома КПСС, врученное химикам.

Практикой выработано немало действенных форм партийного руководства соревнованием. Развивая трудовое соревнование в тесной связи с мерами по совершенствованию хозяйственного механизма, решению ключевых задач производства и воспитания людей, партийные комитеты рассматривают социалистическое соревнование как неотъемлемую часть всей партийно-политической и хозяйственно-организационной работы. При этом они руководствуются указанием Политбюро ЦК КПСС о том, что сегодня главное внимание участников соревнования необходимо сосредоточить на ускорении роста производительности труда, снижении себестоимости выпускаемой продукции, увеличении объемов производства, лучшим использованием производственных мощностей, экономии материальных и трудовых ресурсов, внедрении в производство достижений научно-технического прогресса, укреплении дисциплины.

Быстрее достигают цели там, где партийный комитет умело опирается на профсоюзные и комсомольские организации, повышает спрос за результаты соревнования с хозяйственных руководителей. И плохо, что кое-где это упускают из виду. На заводе самоходных землеройных машин в новых цехах не спешат брать обязательства, а там, где берут, — профсоюзный актив и комсомол не имеют ясного представления о своей роли в организации соревнования за осуществление намеченных целей.

Кому, как не партийному комитету, следует вовремя поправить подобные просчеты и ошибки, добиться органического единства хозяйственной и воспитательной работы.

Характерная черта участников трудового соперничества — стремление помогать друг другу, отстаивать государственные интересы. Не случайно именно практикой социалистического соревнования рождены такие инициативы, как «Рабочая эстафета» у строителей Балаковской атомной электростанции, «Рядом с депутатом не должно быть отстающих» на заводе имени Дзержинского и другие. Долг партийного комитета — добиваться от профсоюзов, хозяйственных руководителей, специалистов всемерной поддержки ценных начинаний, энергичного распространения опыта.

Серьезные упущения в этом плане допускаются в коллективе строителей и монтажников, занятых на сооружении атомной электростанции. В профкомах не ведется учет бригад, не выполняющих план, нарушаются сроки подведения итогов соревнования, отсутствует должная гласность. К участию в трудовом соперничестве не привлечены многочисленные коллективы, командированные на ударную стройку. Прибавлена роль таких проверенных и оправдавших себя на практике форм повышения творческой активности трудящихся, как постоянно действующие производственные совещания и рабочие собрания. Все эти вопросы заслуживают внимания парткома Промстроя, коммунистов стройки.

Сегодня в трудовых коллективах города разворачивается социалистическое соревнование за достойную встречу 40-летия Победы, принимаются повышенные обязательства в честь праздника. Важно помнить конкретные пути повышения ответственности, воспитательной силы соревнования, организовать партийный контроль за реализацией намеченного.

25 — 30 июня

Ударная трудовая вахта
в честь 40-летия освобождения городов Орши, Витебска, Могилева, Бобруйска.

Важной частью Белорусской операции являлись выработка ее плана и создание соответствующей группировки сил и средств. Первоначально план операции был разработан в Генеральном штабе с учетом соображений Военных советов 1-го и 2-го Белорусских фронтов. В двадцатых числах мая план операции «Багратион» обсуждался в Ставке с участием командующих и членов Военных советов 1-го Прибалтийского и 1-го Белорусского фронтов, командующих войсками вооруженных сил и начальники тыла Советской Армии. Затем был рассмотрен и план фронтовой операции 3-го Белорусского фронта.

Замысел операции состоял в том, чтобы ударом четырех фронтов на витебском, оршанском, могилевском, бобруйском направлениях прорвать оборону противника.

Утром 23 июня мощный шквал артиллерийского и авиационного огня внезапно обрушился на оборону противника. В атаку двинулись главные силы 1-го Прибалтийского, 3-го и 2-го Белорусских фронтов. Сутками позже включились в сражение соединения 1-го Белорусского фронта. Противник не смог противостоять их согласованному удару.

Стремительно развивалось наступление войск 3-го Белорусского фронта, наносивших удары на Бобруйск и Оршу. В то время, как 39-я армия генерала И. Д. Черняховского уничтожила врага в районе Витебска, 5-я армия генерала Н. И. Крылова быстро прорвала оборону противника и 24 июня освободила Бобруйск. 26 июня подвижные соединения вышли на Минское шоссе западнее Орши. 27 июня был освобожден город Орша — мощный узел обороны на пути к Минску.

Большого успеха добились войска 1-го Белорусского фронта. 29 июня советские войска освободили Бобруйск. Окруженная группировка противника была ликвидирована. Со взятием Бобруйска 4-я фашистская армия оказалась глубоко охваченной с юга.

На Могилев наступала войска 2-го Белорусского фронта. Главный удар здесь наносила 49-я армия генерала И. Т. Гришина. Соединения армии, прорвав оборону противника, вышли к Днепру, форсировали его и начали преследование врага. В наступление включились 33-я и 50-я армии генералов В. Д. Крюченкина и И. В. Болдина. Удары с воздуха наносила авиация 4-й воздушной армии генерала К. А. Вершинина. Тесня отходящего противника, войска фронта 28 июня освободили Могилев, а на следующий день вышли в междуречье Друти и Днепра.

Разгромив фланговые группировки противника в районе Витебска и Бобруйска, Советская Армия продвинулась на запад на 100—150 километров. Главные силы группы армий «Центр» были глубоко охвачены с севера и юга.

Правофланговые ПЯТИЛЕТКИ



В числе передовиков социалистического соревнования за достойную встречу 40-летия Победы над фашистской Германией в сернислотном цехе № 2 химического завода называют ударника коммунистического труда аппаратчика абсорбции Ирину Малькову. На высоком профессиональном уровне и с хорошим качеством ведет работу Ирина.

НА СНИМКЕ: И. Малькова.

Фото С. Наредина.

СОХРАНИТЬ МИР

В настоящее время нет более важной задачи, чем обеспечение мира, устранение угрозы ядерной войны, разоружение. В мире накоплено столько ядерных арсеналов, что они могут уничтожить все живое на планете. Этого нельзя допустить. Медицинские работники, верные своему гуманному профессиональному долгу, всегда идут в первых рядах движения сторонников борьбы за мир.

Война не является неизбежной. Еще не поздно предотвратить ядерную катастрофу. Спасение находится в руках самих людей, вступающих вместе за дело мира.

Сотрудники стоматологической службы твердо верят, что силы прогресса и мира возьмут верх над силами реакции и войны. Приверженность коллектива к антивоенным действиям подтверждается ежегодными взносами в Фонд мира. В канун праздника Победы — 9 мая стоматологи решили передать в Советский фонд мира денежные взносы в виде однедневного заработка. За этот год коллективом перечислено 676 рублей.

В. ПРИМАКОВ,
врач стоматологической
поликлиники.

«Коммунист» на стройке

Бригада М. Я. Дитюка давно завоевала репутацию одного из лучших коллективов Приволжского управления «Волгоэнерго-монтаж». Не случайно ей поручают всегда самые сложные и ответственные задания. О выполнении одного из них на строительстве Балаковской атомной электростанции рассказывает старший прораб А. Малютин на страницах шестого номера листовки «Коммунист» на Балаковской АЭС.

Ускоренными темпами ведется монтаж гермооболочки на первом реакторном отделении. Уже готовы к подъему шестой и седьмой ярусы. В интервью корреспонденту руководитель группы рабочего проектирования СКБ «Запорож-гидросталь» Н. П. Крохмальюк рассказывает о прогрессивном ведении монтажа сложного объекта при участии опытных специалистов участка «Гидромонтаж».

Первыми на АЭС начнет действовать объединенный вспомогательный корпус. В июле уже будут получены первые тонны химически обессоленной воды. В корреспонденции «Первый пусковой объект» рассказывается о подго-

товке к сдаче в эксплуатацию корпуса, говорится о проблемах, которые необходимо решить в оставшееся время. В частности, речь идет о задерживании сроков выполнения строительно-монтажных работ коллектива Промстроя, Волгоэнергомонтажа и Гидроэнергомонтажа.

В листовке публикуется дневник недели: забетонирован бассейн выдержки; получены первые тонны осветленной воды на станции химводоочистки; забетонирована 36-я отметка реакторного отделения.

Редколлегия листовки ответил заместителю главного инженера УралТЭПа Л. Михайлюк по поводу корреспонденции «Палки в колеса», опубликованной в четвертом номере «Коммуниста». Из-за недостаточного напора в коллекторе пожаротушения, сообщает руководитель, действительно возникла необходимость дополнительной прокладки двух водоводов в реакторном отделении до отметки 28,80. В настоящее время все проектные вопросы по чертежам пожаротушения решены, согласованы с монтажниками.

МОЛОДОСТЬ

ГАЗЕТА В ГАЗЕТЕ № 6 (54)

Выпуск горкома ВЛКСМ ♦ Июнь 1984 года

Комсомольское СЛОВО

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

День советской молодежи... По традиции приходит он к нам в последнее воскресенье июня. И есть в этой дате глубокий смысл. Молодой рабочий продолжает вахту изысканий, вступающая в новую полугодию. Путевку в большую жизнь получают выпускники вузов и техникумов, школы и профессионально-технических училищ. Для многих из них эта путевка будет комсомольской. Она позовет туда, где работать сегодня труднее. В путь собираются в студенческие строительные отряды. У школьников началась летняя трудовая четверть «Мой труд вливается в труд нашей республики».

Этот месяц для многих юношей и девушек — время серьезных и ответственных вступлений, время, с которого начинается биография. Настоящая. Трудовая.

Выполняя решения XXVI съезда КПСС и XIX съезда ВЛКСМ, молодежь города выходит в канун праздника на комсомольско-молодежный субботник. В этот день будет трудиться 15 тысяч юношей и девушек. Большинство выйдет на свои рабочие места. Около двух тысяч молодых строителей будут трудиться на ударном объекте — атомной электростанции. В этот день будет перечислено в фонд Всемирного фестиваля молодежи 25 тысяч рублей.

К Дню советской молодежи более двух с половиной тысяч юношей и девушек и 99 комсомольско-молодежных коллективов досрочно выполнили задания первого полугодия 1984 года.

Молодежь Балакова решила отметить праздник наивысшей производительностью труда.

В первых рядах победителей социалистического соревнования идут токарь завода имени Дзержинского Д. Аббаков, бригадир водителей автоколонны № 1180 С. Харатьян, крутильщик объединения «Химволокно» В. Коскова, аппаратчица этого объединения О. Пегина и Е. Спиридонова.

День советской молодежи — это и праздник мирного созидания, потому что трудиться во имя мира — призвание нашей юности.

Советская молодежь успешно трудится над выполнением планов коммунистического строительства, намеченных XXVI съездом партии и последующими Пленумами ЦК КПСС. Но наш мирный труд омрачают тревожные сообщения о приготовлениях империалистических держав, и особенно США, к ядерной войне.

Советская молодежь идет в первых рядах борцов за мир, укрепляя обороноспособность нашей страны высокопроизводительным трудом.

Комитеты комсомола должны сделать все, чтобы День советской молодежи был встречен новыми трудовыми успехами, чтобы настоящим радостным праздником вошел он в нашу жизнь.

Машинист Владимир Некрасов на строительстве Балаковской АЭС



На бетонировании объектов первого реакторного отделения АЭС достойно несет трудовую вахту машинист бетононасоса АТК-2 управления автомобильного транспорта Саратовгэстроя комсомолец Владимир Некрасов.

На снимке: В. Некрасов.

ГОТОВЫ К РАБОЧИМ РЕКОРДАМ

КОМСОМОЛЫЦЫ И МОЛОДЕЖЬ производственного объединения «Балаковорезинотехника» активно готовятся к проведению комсомольско-молодежного субботника. На комсомольских собраниях, прошедших накануне субботника, молодежь решила трудиться в этот день высокопроизводительно. Все ра-

бочие основных специальностей выйдут на свои рабочие места, остальные займутся сбором металлолома, погрузкой и разгрузкой сырья, сборкой деталей.

Счет субботника первыми открыли молодые производственники цеха № 6. С. Огоньком и комсомольским задором трудились сборщики Ф. Мезитова, П. Шалаев, Г. Павлютина. Заработанные в день субботника 3,5 тысячи рублей будут перечислены в фонд фестиваля.

Т. ЛИЕПА, зам. секретари комитета ВЛКСМ объединения «Балаковорезинотехника».

Цифры и ФАКТЫ

День советской молодежи в этом году отмечается в 26-й раз.

Девиз комсомольцев и молодежи наших дней: «Одинадцатой пятилетке — ударный труд, знания, инициативу и творчество молодых!».

Свыше 3 тысяч юношей и девушек Балакова, занятых в промышленности, отмечены нагрудным Знаком ЦК ВЛКСМ «Мастер — золотые руки», 320 из них предоставлено право личного кассы.

Свыше 35 тыс. пионеров и комсомольцев участвуют во Всесоюзном походе по местам революции.

ответственное она получила впервые. Н. Баранова стремится, чтобы каждая молодая работница знала, что любой ее успех будет замечен, ее умение, смекалка, находка вместе с ней порадуются товарищи.

Оценивая работу опытной перемотчицы, обычно говорят: в совершенстве овладела всеми технологическими операциями, достигла правильного и быстрого выполнения всех рабочих приемов. Однако такое умение приходит с годами. А вот Баранова достигла этого в сравнительно короткий срок — всего за год. Уже в первый год труда производственную программу она выполнила досрочно.

Как у нее идут трудовые дела сейчас? Об этом можно судить по итогам работы. Интересный факт. Человек не проработал еще и пяти лет, а успел уже выполнить пятилетний план. Личную пятилетку, первую в своей жизни, Нелли Баранова закончила за три с половиной года вместо четырех по обязательству. А годовой план она решила завершить к 7 октября и наработать за это время 28,8 тонны шелка. Сейчас она уже перемотала более 20 тонн. Комсомольское слово Н. Баранова держит крепко. Л. СВЕШНИКОВА.

онной, боевой и трудовой славы, собирают документы и реликвии военного времени. Над 282 ветеранами войны и 83 семьями погибших шествуют пионеры и комсомольцы.

В составе выборного комсомольского актива 462 коммуниста.

9912 слушателей занимаются в школах и семинарах системы комсомольской и экономической учебы.

Около 3 тысяч человек обучаются в системе профтехобразования. В настоящее время каждый третий балаковец, занятый в сфере материального производства, является выпускником профтехучилища.

Главный труд школьница — добросовестная учеба. 35 старшеклассников награждены знаком ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу».

ОРИЕНТИР — ДЕЙСТВИЕ

Заметки с комсомольского собрания

Нельзя сказать, что комсомольскому собранию службы технического контроля балаковского управления «Волгоэнергомонтаж» предшествовала какая-то особая подготовка. Разрешив корреспонденту побыть на собрании, в бюро комсомола решили не придавать особого значения присутствию представителя прессы, «не лакировать» до идеальной гладкости выступления, как это нередко бывает, а предоставить разговор комсомольцев свободное, произвольное течение.

Такой подход вполне соответствовал высказыванию Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко в его речи на Всесоюзном совещании секретарей комсомольских организаций: «Не секрет к тому же, что иные «мероприятия» носят заведомо показательный характер, рассчитаны, как говорится, на внешний эффект».

Впрочем, подготовка, конечно, предшествовала собранию. Но была она не традиционной и от этого, наверняка, более полезной. Сразу после совещания секретарей комсомольских организаций в каждой бригаде состоялось обсуждение речи К. У. Черненко. И потому на собрание пришли

с твердым намерением — меньше парадности, пышных фраз — больше о деле.

Именно поэтому собрание прошло, как это принято говорить, при большой активности комсомольцев.

И в сообщении секретаря комсомольского бюро С. Костюкевича, и в выступлениях участников собрания звучали конкретные, деловые предложения по улучшению форм и методов комсомольской работы, критические замечания, содержались примеры трудовой активности или, наоборот, пассивности отдельных работников.

Как повысить КПД комсомольской работы? Что предстоит сделать, чтобы формы и методы этой работы стали более эффективными? — эти вопросы стали как бы лейтмотивом разговора, состоявшегося на собрании.

Вопросам трудовой дисциплины, морального климата в комсомольско-молодежных бригадах было уделено большое внимание. В службе есть хорошие рабочие, являющиеся гордостью коллектива. Это — В. Кравец и С. Вошев.

Но есть и другие. Имена нарушителей дисциплины открыто назывались на собрании. «Комитеты комсомола порой остаются в

стороне от насущных проблем, по-настоящему волнующих молодежь. Не потому ли какая-то часть молодых людей отходит от активной деятельности в комсомоле» — этот вывод К. У. Черненко прозвучал в выступлении многих участников собрания.

В отдельных бригадах у нас еще содействует в равном соотношении комсомольская активность и пассивность, — сказал С. Костюкевич. — Почему? Недоработка бюро комсомола? Но, видимо, не стоит все сводить к недостаткам в организаторской работе, каждому следует критически пересмотреть собственное отношение к общественному делу, сделать вывод, который определит в дальнейшем место в едином строю, поможет наполнить всю последующую работу смыслом причастности к судьбе родного коллектива.

На собрании подвели итоги трудовой ударной вахты в честь 60-летия присвоения комсомолу имени В. И. Ленина. Почти все пункты социалистических обязательств выполнены успешно. Однако в отдельных бригадах, от-

мечали выступавшие, к подведению итогов индивидуального соревнования подошли формально. Так, например, когда определялся лучший комсомолец — победитель соревнования — выдвигали кандидатуру комсомольца, не вставшего еще на комсомольский учет. Он хорошо работает, но отмечать его как победителя ударной вахты в честь 60-летия присвоения комсомолу имени Ленина вряд ли следует.

Рябтя открыто говорил о своих недоработках, строго спрашивали с того, кто по каким-либо причинам не выполнил взятых обязательств.

Например, критикуя смену «А» за то, что коллектив не принял участие в субботнике, комсомолец Е. Суздальцева, обращаясь к бригадире комсомольско-молодежной бригады В. Девяткину сказала: «Надо строго подходить к своему решению. Раз обязались участвовать в субботнике, то слово это нужно сдержать».

Обобщив и проанализировав недоработки, комсомольцы сделали выводы. И главный, на котором единодушно согласились они, — действие. Действие — в понимании участников собрания — активное участие каждого в общем деле. Таков ориентир, на который решено направить все усилия.

Л. ЧЕРТИХИНА.

ОБЩЕСТВЕННАЯ РЕДКОЛЛЕГИЯ: В. Мастерова — секретарь горкома ВЛКСМ (редактор), С. Макарихин — зам. редактора, Е. Левина, С. Осипов, С. Тюрин, О. Кушир.

К 40 - летию Великой Победы

В годы суровых испытаний

Война, которую навязала советскому народу фашистская Германия в 1941 году, подвергла жесточайшему испытанию не только отдельных людей, но и весь государственный организм, поставила перед Советами депутатов трудящихся новые задачи, потребовала коренной перестройки всей работы на военный лад. Мобилизация всех сил и средств на помощь фронту потребовала максимального привлечения населения к участию в работе Советов.

Опираясь на широкие массы трудящихся, Советы нашего района не только не ослабили работу, но еще больше усилили ее, резко подняв роль депутатов, партийных комиссий, уличных комитетов.

Председателем исполкома районного Совета депутатов трудящихся в те суровые годы был член КПСС с 1919 года М. В. Садчиков, в конце войны награжденный орденом Отечественной войны I степени. Этим же орденом вместе с ним были награждены секретарь райкома КПСС В. И. Фирсов и уполномоченный министерства заготовок В. И. Мушеников.

В дальнейшем М. В. Садчиков был утвержден членом Совета по делам колхозов при правительстве СССР, в 1947 году избран депутатом Верховного Совета РСФСР.

Сегодня М. В. Садчиков — персональный пенсионер союзного значения — делится своими воспоминаниями о тех годах.

22 июня 1941 года в 10 часов утра был открыт пленум райкома партии, на обсуждении которого был вопрос «О подготовке МТС и колхозов к уборке урожая».

В ходе обсуждения доклада помощник секретаря райкома КПСС Н. А. Шрай, возвратившись из дома (ходила кормить ребенка), передала секретарю райкома партии С. В. Кузьмину сообщение по радио о том, что гитлеровская Германия напала на Советский Союз и бомбит наши города и села. Это подтвердил и прибывший на пленум с опозданием районный военный комиссар В. К. Быков.

Сразу же работа пленума была прервана. Райком партии и под его руководством райисполком и райвоенкомат занялись делами, связанными с помощью фронту.

Помощник секретаря райкома КПСС Н. А. Шрай по поручению секретаря райкома партии С. В. Кузьмина начала запись коммунистов-добровольцев на фронт. В список добровольцев записались первыми инструкторы райкома партии, секретари партийных организаций, руководящие работники: А. Д. Топовлев, И. И. Жуков, П. В. Куликов, М. С. Мансуров, В. И. Москаленко, В. П. Мушеников, А. П. Филиппов и многие другие. В течение нескольких дней по призыву военкомата было отправлено на фронт более 1500 человек. На второй день войны колхозы района сдали в военкомат для отправки на фронт 140 бортовых автомашин (все, что они имели). И это в период уборки урожая серьезно отразилось на проведении сельскохозяйственных работ, особенно на сдаче зерна государству. Потребовалось переключение всех работ на тягловую силу, включая копов колхозников.

При выезде обоза с хлебом на приемные пункты впереди, как правило, ехала на своей корове с красным флагом председатель сельского Совета — женщина.

На руководящую работу председателями колхозов и сельских Советов были избраны женщины-активистки — коммунисты И. И. Баукова, К. И. Шикина, Т. И. Мазина, М. Т. Ковалева, А. А. Шапоренко, А. Л. Парфенова, М. Н. Сулова, Е. И. Хитина, А. В. Пухаренко.

Многие трактористы — мужчины также были отправлены на фронт. Вместе с ними на тракторы села выдвинулись. При МТС были

организованы для них краткосрочные курсы.

Вскоре после начала войны райисполком и райком партии, городскому Совету пришлось принимать и размещать в городе и селах района эвакуированных из фронтовой полосы страны свыше десяти тысяч человек, в числе которых рабочие с семьями с Людиновского, Первомайского и других заводов, оборудование которых было также эвакуировано в Балаково.

На фундаменте под открытым небом были установлены станки, и рабочие приступили к производству оборонной продукции. На заводах судоремонтном и им. Дзержинского выпускали мины, гранаты, санитарные волокуши, производился ремонт тракторных агрегатов.

Много внимания райисполком уделял семьям фронтовиков и инвалидов, прибывающим с фронта (обеспечение топливом, кормом для скота, а также продуктами питания).

В октябре 1941 года район получил задание срочно отправить на оборонные работы под Сталинград 2100 человек из состава рабочих предприятий города и учащихся старших классов школ. Это задание было выполнено в срок. Отправленных на оборонные работы колхозы района обеспечили продуктами питания.

Для того, чтобы иметь моральное право отклонять просьбы ответственных работников не посылать их сынов и дочерей на оборонные работы, я, в первую очередь, направил свою старшую дочь Анастасию — студентку Менделеевского института, прибывшую из Москвы после роспуска студентов. Вторая дочь Валентина 3 июля 1941 года добровольно ушла на фронт.

Труженики тыла, кто чем мог, стремились помочь фронту. Благородный пример колхозника Новооктябрьского района Ф. П. Головатого, купившего на собственные сбережения самолет, с воодушевлением был встречен рабочими города и колхозниками района. Колхозники колхоза им. Шукшина коммунисты супруги Вязанкины из своих личных сбережений внесли 100 тыс. рублей на покупку самолета, за что им была прислана благодарственная телеграмма с подписью Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина. Колхозники колхоза им. Ворошилова внесли на строительство самолетов 50 тыс. рублей, председатель этого колхоза В. В. Шаповалов из личных сбережений внес также 50 тысяч рублей.

Председатель колхоза им. Шкарбанова А. И. Пляхов внес из личных сбережений 15 тысяч рублей.

Учащиеся школы механизации и Ивановского сельхозтехникума из своих стипендий собрали 60 тысяч рублей на покупку танка и назвали его «Балаковский комсомолец».

А всего трудящимися города и района за годы войны внесено в фонд обороны 8 миллионов 500 тысяч рублей, в том числе 2 миллиона 500 тысяч рублей было собрано пионерами, комсомольцами и несоюзной молодежью.

Кроме того, пионеры, молодежь города и района собрали для детей из освобожденных районов и для фронтовиков много теплых вещей, обуви и отправили 22 тысячи посылок.

Колхозники колхозов района отправляли большое количество продуктов питания для фронтовиков к различным латам. Особенно отличился колхоз «Коммунар».

Много труда и энергии в выполнении всех народнохозяйственных задач, стоящих перед районом в годы войны, вложили работницы райисполкома А. Ф. Карпов, В. Г. Поничев, Н. Ф. Букарин, А. И. Пичугин, директора машинно-тракторных станций Б. Д. Мурьев, Н. В. Макаров, И. Е. Лаврентьев, А. И. Царев.

Нашей работой по выполнению стоящих перед районом задач повседневно руководило бюро

райкома партии и его секретари С. В. Кузьмин, Д. И. Лукин, В. Н. Фирсов, В. Х. Полюнин, И. А. Шлейников, М. С. Ахматов и другие.

Период моей работы в Балаковском районе (1935—1949 гг.), несмотря на все трудности военного времени, считаю лучшим периодом в моей партийной жизни. Будучи председателем райисполкома, я всегда опирался на широкие массы трудящихся, находил у них понимание и поддержку. Это давало мне силы справиться с любыми труднейшими задачами в годы суровых испытаний.

М. САДЧИКОВ,
персональный пенсионер союзного значения, член КПСС с 1919 года.

МАТЬ И ЕЕ СЫНОВЬЯ



В ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКОМ МУЗЕЕ артиллерии, инженерных войск и войск связи в Ленинграде есть удивительный экспонат — групповая фотография боевого расчета 82-миллиметрового миномета на исходной позиции. Лаконичная надпись сообщает, что это — прославленный в годы войны на весь Ленинградский фронт семейный минометный расчет Кочешковых — мать и ее два сына.

Когда началась война, коммунист Мария Дмитриевна Кочешкова, свердловщица завода «Арсенал», проводила на фронт своего старшего сына, трех братьев и мужа. Получив похоронки на братьев и сына, решила вместе со своими сыновьями — 17-летним

Дмитрием и 14-летним Владимиром — встать в ряды бойцов. Сначала работала санитаркой. Затем, по настоянию Марии Дмитриевны, был сформирован семейный минометный расчет. Судьба боевого расчета на Карельский перешеек.

Отважно громили неприятеля все годы войны мать и ее сыновья, уничтожая боевые точки и живую силу противника. За участие в прорыве обороны фашистов на перешейке, отличное выполнение боевых заданий Мария Дмитриевна была удостоена ордена Красной Звезды, ее сыновья — ефрейторы — наводчик Дмитрий и заряжающий Владимир награждены медалями «За боевые заслуги».

— «Работали без осечки, на страх врагу, на радость маме, — говорит и шутя, и всерьез старший Дмитрий, теперь уже полковник. Младший брат Владимир в звании подполковника. Теперь оба — в запасе, но продолжают трудиться. Давно на пенсии их мама, Мария Дмитриевна, но по-прежнему бодр и энергична.

На этих репродукциях с фотографий, сделанных в 1941 году, вы видите Марию Дмитриевну Кочешкову и ее сыновей Дмитрия (слева) и Владимира (справа).

Фотохроника ТАСС

У школьников — каникулы

И СНОВА В ПОХОД

Все чаще и чаще можно встретить группы туристов, весело шагающих с рюкзаками по хоженым и еще не хоженым тропам Заволжья. Потому что лето — пора походов, экскурсий и путешествий.

Туристические группы школьников нашего города готовились к походам в течение всего учебного года — разрабатывали маршруты, изучали теорию, на практике учились преодолевать препятствия, разводить костер, устанавливать палатку.

В мае проводился семинар для туристских организаторов школ и капитанов школьных команд силами детской экскурсионно-туристской базы и Дома пионеров. Каждой школе было вручено положение о походе. К сожалению, в предслетовый поход успели сходить не все туристические группы — причиной всему была очень жаркая и сухая погода.

Маршрут Балаково — Алексеевка — Аналиха — Селятьба — Новая Яблонька — Старая Яблонька — Черемшанка — Хвалыньск успешно пройден учащимися школ №№ 2, 4, 13. Не менее интересным оказался маршрут Балаково —

Широкий Буерак — Куликовка — Теплово — Терса — Девичьи Горки — Балаково, по которому прошли команды школ №№ 5, 6. Ходили в поход и учащиеся других школ.

В походах ребята выполняли задание Дома пионеров. Большую краеведческую работу провели туристические группы школ №№ 5, 19, 2, 6 и др. Так, туристы команды школы № 19 в селе Терса организовали встречу с заведующей библиотекой, от которой многое узнали о Герое Советского Союза П. А. Потрясове. Встретились с участниками Великой Отечественной войны А. П. Мионовым и П. М. Морозовым, записали их воспоминания и историю села Куликовка.

В этом селе ребята встретились с участниками гражданской и Великой Отечественной войн А. А. Степановым, Г. С. Рыбиным, Е. Ф. Мюрковиной. Туристы узнали историю комсомольской организации села.

В Куликовке ребята познакомились с народным творчеством сельчан: сфотографировали дома, красиво отделанные резьбой.

Марья Никифоровна Мона-

кова подарила ребятам рюкзак, кружева, вышивку, пополненную ее руками. Такую глубокую и интересную работу туристы проводили в каждом селе маршрута Балаково — Терса — Верхняя Чернавка — Шиханы — Вольск — Балаково.

В походах ребята на время становятся геологами, ботаниками, зоологами, почвоведом, этнографами, метеорологами. Есть в каждой команде и завхоз, и капитан, и санитар. «Как интереснее провести 5-6 дней похода?» — такой вопрос не встает перед туристами наших школ. У каждого члена команды есть серьезное, полезное дело.

Сейчас школьные туристические группы готовят отчеты о проведенных походах, где подробнейшим образом описывают каждый день путешествия.

Лето в разгаре. И тем, кто не успел сходить в поход, советуем: не откладывайте это до осени. Изучайте природу, историю, культуру нашего родного края для того, чтобы сделать его еще богаче и еще краше.

Всероссийная туристско-краеведческая экспедиция пионеров и школьников «Моя Родина — СССР» продолжается!

Н. КАМАНОВА,
методист Дома пионеров.

ПРАЗДНИК ДВОРА

Праздник «Мир детям всей планеты» был проведен на детской площадке клуба «Орленок» по улице им. Шевченко. Его открыл детский духовой оркестр Дворца культуры химиков (руководитель В. А. Авдеевич).

Торжественным маршем прошли юные участники клуба «Орленок». С литературной композицией «Мир детям всей планеты» выступили лучшие артисты клуба. Интересно рассказали о его работе Таня Сидышева, А. Таня Зото-

ва подвела итог конкурса рисунка «Пусть всегда будет мир!». В нем приняли участие воспитанники яслей-садов №№ 34, 37, учащиеся музыкальной студии Дворца культуры химиков и учащиеся школы № 8.

Затем организатор во внеклассной, внешкольной работе школы № 8 В. В. Ильина обратилась к ребятам с призывом принять участие в акции «Салют, мир!», и тем самым возвысить свой голос против военной опасности.

Продолжилась праздник дво-

ра участники детской художественной самодеятельности Дворца культуры химиков. На празднике было интересно, весело и всем — и детям, и взрослым. Вместе с ребятами дружно пели песни Ю. Чичкова и В. Шанского взрослые и даже бабушки.

Спортивные игры, массовые развлечения прошли с большим интересом. Состоялась товарищеская встреча по шашкам.

Команда победителей была награждена большим тортом.

Э. ЕРЕКИНА,
зав. детским отделом Дворца культуры химиков.

**Субботняя
страница**

На турнир —
со службы
в армии

Единый
политдень
книголюбов

Советы
дает
специалист

Новые
стихи
поэта

Утолите жажду
в летний
зной

Шахматы

ЧЕМПИОНЫ — БАЛАКОВЦЫ

Соревнования на первенство обкома нефтяной и нефтехимической промышленности проходили в двух подгруппах. В Балакове «выясняли отношения» команды «Борд» и объединения «Балаковорезинотехника». Победив своих соперников, шахматисты объединения отправились на турнир в Саратов.

Здесь они встретились с очень сильной командой «Нитрон». Победив со счетом 3:2, балаковцы завоевали чемпионское звание. В составе нашей команды выступали кандидат в мастера спорта, тренер детско-юношеской спортивной школы по шахматам С. Филиппов, первоарзрядник мастер цеха № 21 объединения Е. Савельев, токарь цеха № 51 А. Шмончев, директор шахматного клуба А.

Лопутов и сборщица цеха № 4 В. Павленкова.

Упорный характер носили встречи команд на первенство облсовета ДСО «Труд». Основную конкуренцию здесь шахматистам объединения «Балаковорезинотехника» составили спортсмены из института «ВНИИгаздобыча». На протяжении всего турнира они на пол-очка опережали балаковских шахматистов. Серьезным подкреплением нашей команды было участие в ней кандидата в мастера спорта А. Тарасова, который, вернувшись со службы из рядов Советской Армии, прямо с парохода попал на турнир.

Обыграв команду «ВНИИгаздобыча» со счетом 4:2, балаковцы стали чемпионами областного совета ДСО «Труд».

А. АШИМОВ.



Трудный ход. Фото Г. Лободы.

**ВКУС
РОДНИКОВОЙ
ВОДЫ**

Окрестности села Горюхи — усадьбы колхоза имени Калинина Хвалынского района — богаты родниками. У каждого свое название — Васня, Калач, Краснов... И вкус кристально чистой холодной воды какой-то особенный.

В гвалыньских лесах, в поле, а то и рядом с проезжей дорогой — много их, драгоценных источников. Родниковая вода в домах жителей Сосной Мазы, Дубового Гаю, Алексеевки, Елшанки, Елховки, других сел. Утоляют жажду в летний зной отдыхающие, перемещаясь по маршруту, туристы или пассажиры, оказавшиеся на автодороге Хвалыньск — Саратов. Большинство родников содержится в образцовом состоянии, благоустроены, о чем заботятся местные Советы народных депутатов, хозяйственные руководители, любители природы.

(ВСН)

**Из новых
стихов**

Л. ЛИМАР

**Балаковская
девчонка**

Балаковская девчонка,
Ох, волжаночка-краса!
Серебристый голос звонкий
И с лукавничкой глаза.
Завлекаешь, увлекать
Меня, парня, за собой,
Балаковская девчонка,
Что ты делаешь со мной!

Ты — технолог на заводе,
Я — монтажник на АЭС.
Потому, казалось, вроде
Должен быть в любви прогресс!
Ну а ты, смеешься, шутишь,
Увлекать за собой!
Балаковская девчонка,
Что ты делаешь со мной!

Рассержусь я и уеду
Эх... в другой микрорайон.
Грусть разлуки ты изведай,
Растрвожь девичий сон.
Но а ты опять все шутишь,
Увлекать за собой.
Балаковская девчонка,
Что ты делаешь со мной!

В БОРЬБЕ ЗА МИР

Во Дворце культуры строителей состоялся единый День клубов книголюбов под девизом «Книга и идеологическая борьба», проводимый Всесоюзным обществом любителей книги. В подготовке и проведении Дня клубов приняли участие первичные организации общества приятной города, активисты клубов книголюбов «Прогресс», «Искатель», студия художественного чтения Дворца культуры и члены литературного объединения «Утро» при редакции газеты «Огни коммунизма».

Единый День клубов вступительным словом открыл председатель правления городской организации любителей книги Ю. М. Коваленко.

С докладом «Книга и идеологическая борьба» перед собравшимися выступил инструктор отдела пропаганды и агитации городского комитета партии А. В. Михеев. В наши дни, отметил докладчик, литература призвана быть источником вдохновения для миллионов людей, раскрывать духовный мир советского человека, формировать его личность, помогать людям труда найти свое место в общей борьбе за идеалы коммунизма. Докладчик привел слова К. У. Черненко, сказанные в докладе на июньском (1983 г.) пленуме ЦК КПСС: «Партия располагает мощным, богатейшим арсеналом средств идеологического влияния, многочисленными, хорошо подготовленными кадрами, всем необходимым для обеспечения высокой действенности, качества пропаганды и воспитания. Нельзя забывать, что процесс формирования нового человека также непрерывен и сложен, как непрерывна и сложна сама жизнь».

Изменяются социально-экономические условия труда и быта, вступают в пору зрелости все новые поколения.

Литературную часть открыла ведущая Р. М. Матвеева.

Затаив дыхание, зал слушал отрывок из книги Александра Вольфа «И встал солдат убитый», который прочитала Н. И. Алаторцева. Оживление в зале вызвало сообщение, что герой книги жив и находится в зале. К присутствующим обратился бывший разведчик, Герой Советского Союза Валентин Кириллович Ерощкин, который рассказал о военном времени, о своих однополчане.

Затем прозвучали стихи Р. Рождественского в исполнении Елены Кустовой. Ветеран войны, местный поэт С. Менков прочитал стихи о военных связистах.

Запомнятся стихи других членов литературного объединения «Утро». Л. Лимар читал стихи о Балакове, его будущем и настоящем. Л. Кулагина, Т. Кузнецова, Г. Чеснокова и А. Наумов свои стихи посвящали теме мира и дружбы между народами.

В заключение дипломат областного конкурса чтецов Е. Кустова выступила с поэтической композицией «Пусть голосуют дети».

Книголюбцы города покидали зал с глубоким пониманием важности борьбы за мир, необходимости по-ударному трудиться на каждом рабочем месте, укрепляя экономическую и оборонную мощь социалистической Отчизны.

Л. БОГОМОЛОВА,
ответственный секретарь
правления городской организации общества книголюбов.

**БЕРЕЧЬ
ЛЕКАРСТВЕННЫЕ
ТРАВЫ**

Лекарственные растения следует заготавливать в период цветения, когда они содержат максимальное количество действующих веществ. Нельзя выдергивать растения с корнями. Цветы следует собирать в начале цветения вручную, очищая или обрывая их.

Листья надо собирать перед началом или во время цветения, травы — в период цветения, срезая их на уровне нижних листьев. Плоды и ягоды заготавливают совершенно зрелыми, а корни и корневища — осенью в период увядания надземных частей растений.

Запомните: срезанное сырье надо укладывать в тару рыхло, сушить его не на солнце, а в тени, в хорошо проветриваемом помещении или в сушилке при температуре 30—60 градусов, помешивая 2—3 раза в день.

Правильно высушенное сырье сохраняет естественный цвет, запах, действующие вещества.

Если листья, травы, корни, корневища легко ломаются, а почки, цветы, ягоды при сжимании рассыпаются, не образуя комочков — сырье сушили неправильно.

Жители города, у которых двор растет ценное лекарственное сырье — спорыш. Настой из этой травы применяется при болезнях почек, почечных камнях, при туберкулезе легких. Поэтому не выливайте домашние отходы, мыльную воду, не выбрасывайте мусор на траву. Загрязненную траву спорыш заготавливать нельзя.

В. СУХОРУЧЕНКО,
заведующая центральной районной аптекой № 81.

**На экранах кинотеатров
СМОТРИТЕ
новый художественный фильм
«Люблю. Жду. Лена»**

«Люблю. Жду. Лена». Эти слова, ставшие названием фильма, написаны в записке, которую должен получить один из героев картины — геолог Прохоров.

Он напрасно обидел свою невесту Лену, расстался с ней, но потом понял, как дорога ему эта девушка. И вдруг в геологическую партию приходит радиogramма от Лены. Она сообщила Прохорову, что хотела бы с ним увидеться на ближайшей железнодорожной станции, где будет проездом. А Прохоров в это время был в тайге. И тогда молодой рабочий Сергей Крутов бросился спасать любовь своего друга. Но даже ему, бывшему десантнику, пришлось нелегко, когда в дождь,

по бездорожью — где на вездеходе, где на лошади, где пешком — мчался он, чтобы встретить незнакомую ему Лену. Именно этот отчаянный марш-бросок заставил самого Сергея вспомнить о своей любимой, о своей Ольге, с которой он так опрометчиво расстался...

Картина снята по мотивам повести писателя В. Дегтова «Три слова» режиссером Сергеем Никоненко. В фильме снимались — А. Новиков, О. Битюкова, Л. Прыгунов, А. Ромашин, З. Кириченко и другие.

Зам. редактора
Ю. М. НОВАЛЕНКО

**НА ФАБРИКЕ РЕМОНТА И
ПОШИВА ОБУВИ**

в цехе обновления обуви по ул. Чапаева, 103 производится прием на обновление зимней обуви, замену верха летней обуви на старых формованных подошвах.

3—3

Руководство, парторганизация ГОВД с глубоким прискорбием извещают о смерти члена КПСС, участника гражданской и Великой Отечественной войн, ветерана МВД СССР, бывшего начальника отдела внутренних дел
**Ивана Ивановича
БЫКОВА**
и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

На вашу книжную полку

Энергоатомиздат предлагает

В книжные магазины города поступил тематический план издательства «Энергоатомиздат» на 1985 год. В аннотированный план включены книги по всем разделам профиля Энергоатомиздата — теплотехнике, электроэнергетике и гидроэнергетике, автоматике, ядерной энергетике и радиоэлектронике.

Важное место в разделе «Электроэнергетика» занимают «Приборы устройства электроустановок» — шестое издание (5-е вышло в 1976 году), куда включены дополнения и уточнения, принятые в Минэнерго СССР.

Широко представлена в разделе

справочная литература: «Электротехнический справочник» в трех томах, рассчитанный на самый широкий круг инженеров; «Электросварочное оборудование» в двух томах; «Оборудование для сварки плавлением» и другие.

Для электриков и электромонтеров, работающих на ремонте и испытании электроустановок промышленных предприятий, в серии «Библиотека электромонтера» выпускаются такие книги, как «Устройства электробезопасности», «Тушение пожаров в электроустановках», «Ремонт мощных электродвигателей» и другие.

В разделе «Теплотехника, ядерная энергетика» выпускаются

книги, которые должны заинтересовать специалистов, работающих на атомной электростанции. Для инженерно-технических работников, занятых эксплуатацией теплотехнического оборудования, предлагаем справочник «Термодинамические свойства воды и водяного пара», «Справочник по автоматизации котельных», «Сейсмостойкость атомных электростанций», «Паровые и газовые турбины атомных электростанций» и много других изданий.

Подробнее ознакомьтесь с тематическим планом и оформите предварительный заказ на нужную книгу можно в любом книжном магазине города.

Т. ВЕЛЬДЯЕВА,
старший продавец книжного магазина № 6.

В КИНОТЕАТРАХ

24 июня.
Россия.
ПРИНЦЕССА НА ГОРОШИНЕ — в 9, 10-45. **БЕЛЫЕ РОСЫ** — в 12-40, 15, 16-55, 18-50, 21.
Космос.
СЫН КАМНЯ — в 9, 10-30. **ВОЛЧЬЯ ЯМА** (две серии) — в 12, 15, 18-15. **Я ТЕБЯ НИКОГДА НЕ ЗАБУДУ** — в 21.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал. **ПРИКЛЮЧЕНИЯ АЛИ-БАБЫ И 40 РАЗБОЙНИКОВ** — (две серии) — в 9, 12. **«ЛЮБЛЮ, ЖДУ, ЛЕНА»** — в 15, 16-55, 18-50, 21.

Октябрь
ТАЙНА ТРЕТЬЕЙ ПЛАНЕТЫ — в 9-15, 11. **ИВАН БРОВКИН НА ЦЕЛИНЕ** — в 13, 15. **ОДИНОКИМ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ОБЩЕЖИТИЕ** — в 16-50, 19-10, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдела промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 л. д., заказ № 100, тираж 25020.